



Patriciul

ORGANUL DE ALIUDINE PATRIOTICE SI DEMOCRATICE

Redactori responsabili:

IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24.
Tel. Redacția 16-30 Adm. 16-92

Redacția de noapte
20-41.

urma provocărilor huliganice
reacțiunii în fabrica I. T. A.

Muncitorimea din Arad pornește la luptă hotărâită pentru lichidarea tuturor rămășițelor fasciste

Cum s'a petrecut sângerosul eveniment — Ce au constatat anchetele d-lor prefect Gafencu și prim-procuror Leșanu — Fabrica I. T. A. rămâne închisă până la terminarea cercetărilor

Intreaga opinie publică a Aradului a fost în cursul ultimelor 48 de ore preocupată de evenimentele provocate Vineri de către unele elemente din slujba reacțiunii și care au acționat conform unei metode tipice hitleristo-fascisto-horiste.

Titrele șoptite în cursul nopții de Vineri spre Sâmbătă din capitala țării, au dovedit că evenimentele din Arad au constituit un nel în lanțul încercărilor de a se crea tulburări și în alte regiuni ale țării de către elementele susamintite. Excepționând evenimentele de la I.T.A., aceste încercări au dat greș preponderent lovindu-se în unitatea de nesdruncinat a muncitorimii și a păturilor largi democratice.

Din culisele provocărilor

Intâmplător rămășițe legitime, horiste conduse de către un element manisto-brătienist, au început ziua de 25 Aprilie pe o cercetare executată prin metode criminale. În această zi s'a deslășuit în fața Parlamentului de la București. Acele elemente care foloseau metodele cele mai odioase pentru a răsturnea eficacitatea măsurilor de guvern în interesul celor muncitorești, au încercat tot posibilul să împiedice — în afara tuturor limitelor — aducerea unor măsuri care să pună capăt odată pe calea manevrelor lor. Totuși au căutat să conturbe preluarea care se face pentru ziua de 26 ziua muncii, ziua solidarității internaționale a muncitorimii, și au încercat să pregătească o atmosferă de panică și să încerce să provoace o formă luptă constență din partea clasei muncitoare pentru a preveni greutățile economice și să aducă alte rezultate decât cele care interesează muncitorimea și uniunii clasei muncitoare.

reușit să împiedice munca în unele secțiuni ale fabricii.

Rezistența muncitorilor conștienți și disciplinați a fost îndobâzită în sange, prin metodele teroriste cunoscute din timpurile fasciste. În această atmosferă tulburată, teroristii au început apoi desvârșirea planurilor lor. Au asaltat secțiile unde muncitorii și-au continuat lucrul și i-au silit prin brutalitate la încetarea muncii.

Achiziția acestor s'a continuat apoi prin bruscarea și maltratarea unor funcționari și fabricii. Leșaneni muncitorii care au fost cunoscuți ca susținători ai uniunii muncitorești și ca buni sindicalisti, au fost brutalizați.

În scurt timp s'a dovedit că titlurile lor prin care s'a constituit comitetul de fabrică și Partidul Comunist s'au îndreptat spre sediul sectorului V al Partidului Comunist.

Relatări reporterului nostru la fața locului

Am vizitat ieri sediul devastat. În poartă femeia paznicului Szanto — omorât și el cu pușcașii incidentelor — ne-a întâmpinat cu ochii plini de lacrimi.

Cele povestite de ea pot arăta și dimbul și cruzimea unor elemente — pentru că numai câțiva huliganii au fost aceia care au participat la crimele comise — dar totodată pot dovedi că

cei care au procedat la devastarea sediului, nu pot avea nimic cu marea masă a muncitorimii în rândurile acestora — și ancheta introdusă, va dovedi acest lucru — s'au strecurat tot și pușcași ordinari care au rămas la mizeria soției paznicului.

După ce paznicul Szanto a fost grav rănit, femeia reușise să-l transporte în pivniță, unde l-a spălat de sânge până când și-a revenit la fire.

Iată cartea de vizită a pușcașilor

În momentul devastării sediului sectorului V al Partidului Comunist Român, provocatori

au trecut la acțiunea lor specifică: jaful. Sacurile de pânză existente în sediu au fost tăiate cu briceagul, pielea jafată, hanii proveniți din cotizațiile membrilor, cea 7 milioane furată, moșni de scris au fost furate, etc.

Am auzit mai sus că au rănit huliganii au rănit și la mizeria și la călăriea soției paznicului. Aceasta tocmai își călărea rufe, albăturile în momentul când incidentul a izbucnit.

Huliganii au pătruns în camera, turându-i singura haină precum și albăturile. Chiar și șesela care era pregătită pentru

Nu sunt tinovos. Acestea au fost cuvintele pe care Szanto le-a rostit. Dar huliganii au găsit motivul pentru a uicide, pretinzând că paznicul și Nedici s'au trăs în muncitorime și cu acest pretext o femeie ar fi fost rănită.

Mai târziu și Nedici și-a revenit în fire. În acest moment înceva un unel dintre conducătorii acțiunii fasciste — șalazist — reacționar — a lăsat șvonul că femeia rănită a murit la spital.

Grupul de huliganii s'a năpustit asupra lui Nedici în agonia. Străduindu-se să-l ia în brațe și să-l ducă la spital, Nedici a murit în brațele lui Nedici.

În schimb femeia despre care se spune că a fost rănită și apoi a murit, n'a murit, este găsită. Ea n'a existat. Ea a fost pretextul huliganilor pentru a uicide.

trupa paznicului să ia masa și aceasta a fost furată. Femeia a fost închisă în pivniță.

Crede cineva că organizatorii și chiar participanții la această acțiune pot avea ceva comun cu clasa muncitoare. Nu.

Muncitorimea știe și este conștientă că drumul spre realizarea războiului social, nu este drumul crimei, nu este drumul jafului și sadismului, ci drumul luptei organizate.

Deaceia ce, vnovați trebuje și își vor primi pedeapsa meritată.

ACESTEUA AU FOST ȘVONURILE LANSATE DE REACȚIUNE

Pentru a motiva crima comisă și știind că pedeapsa va trebui să vină, cei vino-

nist, care se găsește în apropierea fabricii.

Aici l-au găsit pe muncitorul Nedici Iosif și Szanto Alexandru pe care i-au bătut aproape până la moarte. Cu elementele fasciste, odonate din periferiile orașului, care n'au nimic comun cu muncitorimea fabricii I.T.A. s'au dedat la devastarea sediului, jefuind 7 milioane lei în numerar, masini de scris și tot ce reprezenta o valoare oarecare. În jurul celor două victime au format un cerc strâns, găsindu-și satisfacție sadică în chinurile acestora, împiedicând salvarea și medicii veniți la fața locului ca să dea primul ajutor. Muncitorul Szanto Alexandru a murit în urma rănilor provocate. Când Nedici Iosif și-a revenit, huliganii s'au năpustit din nou asupra lui, omorându-l în țărâni. Apoi l-au desbrăcat, lăcându-și joc de cadavrul lui, urmând practicile tipice hitleriste.

În timp ce aceste evenimente se au loc la fabrica I.T.A., agenții reacțiunii, prin șvonuri — unele mai fantastice decât altele — au căutat să introducă panica în orașul Arad, intenționând să extindă haosul în întreg orașul.

Autoritățile și-au păstrat calmul preluându-și orice provocare și păstrând ordinea publică.

vași au lansat șvonuri — care datorită alăbucniții populației — s'a răspândit repede în întregul oraș, că la Nedici la locuință sunt mari cantități de materiale textile, zahăr, piele, etc.

La fața locului s'au deplasat d. prim-procuror Leșanu și d. prefect Gafencu, negăsind aceste cantități. În schimb au găsit o locuință simplă, o locuință obișnuită a unui muncitor netinător.

Nu câteva sute de kilograme de zahăr, ci o ratie pe care toți muncitorii dela fabrică au primit-o. În cartea ș purcei de o lună și 2 veri.

Prin urmare iată cum lumea a putut fi îndusă în eroare printr'un șvon lansat de organizatorii acțiunii. Pentru că, judecând sincer, ne putem da seama că, dacă aceste cantități ar fi fost găsite la locuința lui Nedici, huliganii ar fi fost primii care le-ar fi vânturat în ochii multănimii.

De fapt mai sunt și alte dovezi care ne arată că în această zi reacțiunea a vrut să deslăștue în întreg orașul o panică care să ducă apoi spre haos.

Cea mai bună dovadă — și mai ales cea mai cunoscută de populație — este chestiunea dela piață când asemenea huliganii au început să aiarneze populația spunând:

— Fugiți că din avioanele turcești cu bomba atomică.

Sau un alt caz:

— Muncitorii dela I.T.A. și T.E.B.A. s'au devastat.

(Continuare în pag. 2-a)

experiență de secole a clasei muncitoare dovedeste că dusmanii săi au căutat totdeauna să atragă atenția muncitorimii asupra unor obiective false, pentru a creștea astfel o diviziune.

La fabrica I.T.A. reacțiunea a găsit un mijloc să canalizeze neîncrederea muncitorimii împotriva muncitorului Nedici Iosif, reușind astfel să provoace o diviziune în rândurile muncitorimii din luna August.

Am văzut din luna August că reacțiunea a găsit un mijloc să canalizeze neîncrederea muncitorimii împotriva muncitorului Nedici Iosif, reușind astfel să provoace o diviziune în rândurile muncitorimii și contra uniunii democratice.

Ș'a înșămplat la I.T.A.

Atmosfera încărcată, produsă de cauza lipsei încă a unui număr mare preferi și sălășăușii usurat foarte mult acțiunile muncitorimii și contra uniunii democratice.

Citiți în ziarul PATRIOTUL SPORTIV care apare mâine dimineață amplu reportaj asupra match-ului BUCUREȘTI-SOFIA

— Spectacole — Cinema

Aro:
CRIMA DIN HOTELUL MAJESTIC film francez

Corso:
COTITURA CEA MARE film sovietic

Forum:
LA POARTA DE AUR cu Charles Boyer

Royal:
LAILA film finlandez

Savoy:
BLESTEMATUL SATULUI cu Dayka Margit

Urania:
TREI DIN ARIZONA film american

Cinema Urania
Cel mai mare film cowboy
TREI DIN ARIZONA

CORSO Telefon 23-64
Cel mai grandios film sovietic
COTITURA CEA MARE

Farmacile de serviciu

In noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii:

NISTOR în bdul Regele Ferdinand
ANGHEL Piața Catedralei
BOHM în Grădite

In noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii:

KAIN în Calea Banatului
DANCIU în piața A. Iancu
TUDOS Micălaça

Schimb locuință

modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa la ziar.

Telefon 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon 23 22
Film unghuresc **AZI PREMIERĂ**
BLESTEMATUL SATULUI
cu **DAJKA MARGIT, GREGUSS, SOMLAY**
Reprezentări: 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

ROYAL Triumful film nordisk **LAILA**

De Luni marele succes bucurestean
LORETTA YOUNG **CONRAD VEIDT**
BĂRBĂȚI IN VIAȚA EI
Ultima zi: **CRIMA DIN HOTEL MAJESTIC**

Azi la **FORUM** La poarta de aur cu **CHARLES BOYER**

S'a stabilit prețul biletelor și abona- mentelor la Strandul Municipal

Serviciul financiar al Primăriei Municipiului Arad a fixat în cursul zilei de ieri prețurile abona-mentelor și biletelor pentru sezonul actual al Strandului Municipiului Arad.

Au fost stabilite următoarele prețuri: un abonament pe sezonul actual costă 1.500.000 lei. Funcționarii publici, angajații care sunt retribuiți în baza contractului colectiv și elevii vor primi un abonament pentru suma de lei 450.000. Costul unui bilet valabil pentru o singură dată este de lei 25.000. Pentru același bilet funcționarii

publici, angajații retribuiți în baza contractului colectiv și elevii vor plăti lei 10.000.

Costul unui bloc care conține 16 bilete este de lei 200.000.

După cum suntem informați, Strandul Municipal va fi deschis pește câteva săptămâni în mod oficial, când se vor termina lucrările de reparare și amenajare, care sunt în curs și care sunt necesare în fiecare an. Eliberarea abonamentelor începe în ziua de 2 Mai. Totodată se vor mai înființa două săli populare, una la fabrica de zahăr și alta la uzina de apă.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 3000 —, minimum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servicii se laută reducerea. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresele la ziar se primesc numai în plic închis.

Cereri de serviciu

FAMILIST CAUT POST pompier civil (fost pompier militar) și paznic la întreprindere serioasă. Adresa la ziar. 1476

TANAR fost birou de expedite auto-rapid Iași, caut post corespunzător la societate de transporturi. Adresa la ziar. 1476

FEMEIE serioasă din provincie caut serviciu în casă la toate. Adresa la ziar. 1476

Vânzări și cumpărări

IMOBILE, cumpărări sau vânzări adresativă Carol Deutsch, fost director Arad, Str. Goga 2 (vis a vis cu intrarea dosul teatrului), etaj I, telefon 19-53. 193

VAND radio Kaps și acordeon 32 basii, 29 Decembrie No. 2. 1485

UN DULAP de gheață în perfectă stare de vânzare. Se poate vedea între orele 8-14 la firma „Sanitară” Piața Avram Iancu 21. 1484

MOTORETA de vânzare, mărcă Saxonett, Str. Brezoanu 7. 1480

VAND două motociclete bune, Aradului Nou, Str. Avram Iancu 102. 1482

CUMPAR câine lup, anunțat telefon 12-85. 1489

DORMITOR masiv cu somiere și toaletă eften de vânzare. Dr. Romanul Velicelu 12, dela orele 3 după masă. 1481

VAND carapca cu spate preț redus, str. Cornel Leucăția 9. 560

VAND mașină de tricotate contra bumbac sau alimente. Comsa 7. 1467

RESTAURANT sau local de cârmă cu vad bun de vânzare. str. Numa Pompiliu 46. 1469

Lecții și meditații

PROFESOARA din Viena predă ore de limba germană, Morariu, Str. Sarmizegetuza 5, lângă Biserica Sârbească. 1133

DOAMNA MATASA
Str. Moșeș Nișoară 17, tel. 14-53 predă franceză-angleză-germană, începători bacalaureat, conversație. 545

Pierderi

VOSTINARU ILIE pierdut fișa de pâne CFR, O declar nul. 1479

PIERDUT buletin și alte diferite cote pe numele Ionas Adolf. Cel ce a găsit aceste acte este rugat a le preda la administrația ziarului, susnumitul fiind băiat sărac. 1487

PIERDUT carnet consum CFR No. 6172, numele Rotiu Petru. Declar nul. 1479

LEI 500.000 RECOMPENSA ofer persoanelor care mi va aduce căinele negru mie pierdut pe calea Romanilor. Anunțat: Dacilor 22. 1490

Diverse

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Miercuri. Primim în credințare până Marți, orele 18. „OLYMPIKON” birou volaj, reprezentanta „MONDIAL” informajuni, ARAD, Brătianu 2-4. Telefon 20-49. 151

SUDAREA și lipirea ochelarilor și a bijuteriilor cu preț redus. Bijuteria Reich, Str. Episcopiei No. 9, în curte. 475

MAESTRU SAPUNAR cu brevet cauz asociat cu capital. Piața Gen. Cernat 2. 1478

CURS nou de dactilografie, contra bilitate dela 2 Mai „Pallos” Cărbuc 1. 448

CRAVATE VECHE întore repar artistic. Coafor Terezia, Eminescu 15. 1469

BALIGAR DE VITE primim grațiat. Str. Sîrbei Voda 4-6.

INTORC și repar orice cravate avantațios. Str. Cornel Leucăția 29. 540

TEATRU

ASTA SEARA:

„OMUL CU MARTOAG”
cu marele artist G. Ciprian

Astăzi seară, la orele 9.30 arădăna, publicul nostru are ocazia de a fi spectatori ai comediei „Omul cu martoagi” Turneul bucurestean, în fruntea marele actor G. Ciprian, va da comedia maestrului Ciprian reprezentatie de mână întâi, acest turneu jubiliar, țara și crășul nostru sărbătorim maestrul Ciprian, pentru 20 ani de carieră artistică. În lupte mai sunt marii actori:rei românești Vasile Crăciun, Aurel Neguleschi.

Biletele la agenția Dîș.

Luni, 28 Aprilie, la orele 9.30, turneul teatrului bucurestean prezintă pe scena teatrului comedia muzicală „Haitan levardului”. În distribuție: Irina, Lucia Georgescu etc. Biletele la agenția Dîș.

Turneul teatrului bucurestean prezintă în ziua de 1 Mai, no-tru puternica dramă „Făcătoarea”, în distribuție: George Păjște, Biletele la Europa.

Stefan CSATLO

tâmplar de mobile

Arad, Calea Saguna

Mobile gata și la comandă eften

In atenția Economistilor

Pentru Luni după amiază la în sala mare de ședințe a Primăriei convocăm obligatoriu:

delegații comitetelor patronale
delegații economatelor colectivelor
patronul dela întreprindere
tecul instituției și dela economatelor fabricilor.

Pe lângă delegații patronilor teului patronal se vor prezenta obligatoriu atât conducătorii celor câți și responsabili acestora

MIJLOCIREA IMOBILITĂȚII
Căminuri
Vănușuri
Veranuri

Agentie HATSU
ARAD, Bul. Carol 17.

Fabrica de gheață
Livrează gheață la domiciliu
Telefon 1141-1142

Mesajul Regal anunță prezentarea proiectelor de legi economice Parlamentului

Se trece la o revizuire a aparatului de stat - Buzetul va fi întocmit conform principiilor democratice

După trei săptămâni de întrerupere a Parlamentului și-a reluat ieri activitatea. dr. Petru Groza președintele Consiliului de Miniștri, întâmpinat cu aplauze lungi și îndelung repetate, că oltire Mesaj Regal de deschidere a sesiunii extraordinare a Adunării Deputa-

(es) MIHAI REGE

Mesajul Regal ascultat în picioare de deputați, este însoțit de vii aplauze. În consiliul de miniștri de ieri, care s-a ținut la orele 11.30 sub președinția d-lui dr. Petru Groza, s'au adus ultimele

rețușări bugetului general al statului. În noua construcție a acestui buget s'a ținut seamă de toate observațiile făcute cu prilejul dezbaterilor parlamentare, astfel, ca impozitele să greveze cât mai pu-

țin pe cei nevoiași și progresivitatea să fie armonios aşezată pe clasele care realizează venituri masive. S'au făcut discriminații pentru salariați și pentru cei cu venituri realizate din agricultură, urmând ca în ce privește comerțul și industria, care traversează deasemenea momente foarte dificile, să se facă anumite ușurări, în funcție de aportul pe care întreprinderile respective îl aduc angrenajului economic al țării. Proiectul de buget va fi adus în discuția Parlamentului în primele zile, spre a putea fi pus în aplicare la 1 Mai.

DOAMNELOR SI DOMNILOR DEPUTATI,

Corupțiile strădănuțe pe care guvernul Meu, le depune pentru redresarea economiei naționale a condus la o serie de tratative comerciale cu țările vecine și în special cu guvernul URSS. Ami largă înțelegere am simțit-o por-

Indărășirea acestor opere necesită o lege de legi pentru care domniile voastre sunteti chemați a da celor în vârstă autorizările legale.

acelaș timp sunteți chemați a stabili măsurile și cheltuielile pe exercitiul financiar 1947-48 în așa fel ca

lângă asigurarea satisfăcătoare a nevoilor Statului spre binele obștesc, contribuțiunea cetățenilor să fie reprezentată în mod drept și înțelegător.

înconștient guvernul Meu procedea la o revizuire a aparatului de

ca să se realizeze o simplificare și o adaptare a acestuia la condițiile actuale. În acest fel se asigură o

și un progres necesar pentru o mai bună organizare a funcționarilor, care trebuie să se acomodeze

la nevoilor pe care sunt chemați să le satisfacă.

pe cel Atotputernic și binecuvântat în lucrările Domniilor Voastre.

dar deschisă sesiunea extraordinară a Adunării Deputaților.

Muncitorimea din Arad pornește la luptă hotărâtă pentru lichidarea tuturor rămășițelor fasciste

(Urmare din pag. 1-a)

Rezultatul acestor svonuri și cunoașterea Lumea a fugit răpăcitate, alții și-au lăsat pe piață și mărfuri și bani spre bucuria provocatorilor și mai ales a hoților și deședeilor care au profitat din plin, furând tot ce-ae putut.

Tot așa cum de dinăunță toate fabricile au fost anunțate telefonic că în oraș se dau lupta.

Iată aci dovezi, care arată că evenimentul dela ITA, nu este un incident simplu, ci unul pregătit, provocat și apoi evoluat prin metode caracteristice de către elementele fascisto-hitleristo-reactionare

Nimeni nu se poate să nu-și dea seama că prin aceste svonuri și provocări a urmat haos, nesiguranță, panică și distrugere

Deaceia pedepsele trebuiesc să fie exemplare.

MUNCITORII CONSTIENȚI AU RASPUNS ENERGIC LA INSTIGARILE HULIGANILOR

Muncitorii conștienți au dat cu acest prilej un mare examen. În special muncitorii dela Astra — unde grupuri de huligani s'au deplasat pentru a-și provoca — au răspuns energic:

— Noi sprijinim muncitorimea dela

textilă și revendicările ei juste, darucidecum nu vrem să fim părtași la acțiunile anarhice, nu vrem să fim părtași la crimă.

După acest răspuns cel dela Astra au reluat lucrul — întrerupt numai o jumătate de oră, cât timp a durat ședința.

La fel au dat frumos exemplu și muncitorii ceferiști și cei din celelalte fabrici care au fost conștienți că drumul spre revendicările lor nu este cel preconizat de elementele instigatoare!

Cu prilejul unei adunări care a avut loc ieri la CFR, muncitorii ceferiști au înfierat acțiunea huliganică dela ITA, și au votat următoarea moțiune:

MOTIUNEA MUNCITORILOR DELA CFR. ARAD

Muncitorii Sindicatului CFR, Arad, întruniți azi, 26 Aprilie în adunare generală condamnă atacul huliganic, provocat de către reacțiune prin elemente fascisto-hitleristo-solastice la fabrica ITA, Arad, contra intereselor clasei muncitoare, cu care ocazie au fost maltratați muncitorii, iar prin metodele lor bestiale, doi au fost omorâți.

Asigurăm că muncitorimea ceferistă se solidarizează în jurul CGM, și a guvernului și este hotărâtă de a duce o

luptă dâră pentru lichidarea ultimelor rămășițe fasciste, care încearcă să submineze țânăra noastră democrație.

Cerem ca toți provocatorii și uneltitorii, să fie pedepsiți exemplar și curățirea fabricelor de elementele reacționare instigatoare.

Suntem hotărâți de a nu lăsa știrbită unitatea clasei muncitoare, pentru a merge mai departe pe drumul tras care ne va duce la câștigarea bătăliei economice.

NU ACTIUNI HULIGANICE CI LUPTA ORGANIZATA

Acțiunea teroristă nu și-a atins scopul. Partea conștientă a muncitorimii dela ITA, precum și din celelalte fabrici n'au răspuns provocărilor și împreună cu muncitorimea din întreaga țară ei înfierază această nouă provocare fascisto-reacționară.

Ei sunt conștienți că nu acțiunile huliganice și teroriste sunt acelea care vor aduce îmbunătășirea situației marelor mase muncitorești și rezolvarea actualelor greutăți. Deasemenea ei sunt conștienți că unele greutăți toate zilele trecute — cum ar fi fost necesitatea unor avansuri mai mari plătitabile în raport cu noule încadrări — trebuie să fie rezolvate prin acțiunea dusă în cadrul organizațiilor sindicale.

Atât autoritățile cât și reprezentanții muncitorimii vor identifica pe provocatorii și pe cei ce au condus din umbră, rămășițe fasciste, hitleriste, horthiste, legionare sau antonesciene, scoțându-i la suprafață, indiferent în care partid s'ar găsi camuflați.

Nu vor scăpa de justiție nici unul dintre cei ce au luat parte la desăvârșirea crimelor și a devastării precum nici o cei ce au instigat la aceste fapte.

Autoritățile au hotărât că porțile fabricii dela ITA,

vor rămâne închise până când măsurile susamintite nu vor fi desăvârșite spre a se asigura o normală continuare a muncii.

Ziua solidarității de luptă a muncitorimii mondiale, ziua de 1 Mai va fi sărbătorită la Arad și întreaga țară sub semnul unității și solidarității de neșruncinat a clasei muncitoare, a luptei contra rășnișitelor fasciste, pentru desăvârșirea democrației.

Reprezentanții muncitorimii în parlament, în frunte cu grupul parlamentar comunist, nu vor părăsi nici un moment linia de luptă spre a se vota legi care vor contribui la lichidarea rămășițelor fasciste și vor aduce îmbunătășirea situației celor ce muncesc.

Producătorii din județ vor putea să-și desfacă produsele nestânjeniti pe piața Aradului

Consfătuiri la Primărie cu marii depozitari de alimente și cu micul comerțianși revânzătorii

Contribui la scăderea prețurilor și la înfrânarea speculei, oficialii de aprovizionare al Primăriei Municipiului Arad, împreună cu Oficiul Economic au luat o serie de măsuri practice lângă cele hotărâte zilele trecute. Măsuri au ca scop în primul rând asigurarea sosirii unor cantități mai mari de alimente pe piața din Arad la prețuri accesibile.

În cadrul acestui plan d-nii Lupușlu directorul Oficiului economic județean și Serban, directorul Oficiului de aprovizionare al Municipiului, s'au deplasat la Aradul Nou, Glogovaș și alte comunități din județ luând contact cu producătorii, precum și cu autoritățile de acolo. În urma consfătuirilor avute s'au hotărât lăsa în comunice amintite și la cunoștința producătorilor că pot veni la piața Aradului să-și desfacă produsele nestânjeniti.

Producătorilor, se contribuie în mare măsură la aprovizionarea pieșii.

În cursul zilei de Vineri, d. Serban a avut o consfătuire cu depozitarii engros de alimente, care

și-au luat obligația ca să nu transporte din Arad alimentele în alte pieșii, decât acele cantități care privesc pieșii Aradului.

Sâmbătă dimineața d. Serban s'a consfătuț la Primărie cu micii comercianși revânzătorii, care deasemenea și-au luat obligația să practice un comerț în cadrul legăle. Duminecă după amiază la ora 3 d. Serban va avea o nouă consfătuire cu aceștia. Intenția este ca micii revânzătorii să nu facă cumpărături dela producătorii veniți în Arad,

ci să se aprovizioneze direct din județ prin achiziționari pe care li vor trimite în comun în județ. Astfel, cumpărând alimente la un preț mai ieștin, vor avea posibilitatea să le vândă la un preț mai convenabil.

și să facă un control, notând numerele acelor mari depozitari care azi nu s'au prezentat la piață.

Acei care s'au abținut ieri dela vânzări, vor fi eliminați dela piață, anulându-li-se brevetele.

PRETURILE AU SCAZUT CU 40 LA SUTA LA PIATA DIN PANCOTA

Correspondentul nostru din Pancota ne anunță că Sâmbătă la piața din Pancota s'au înregistrat mari scăderi de prețuri. Această scădere era în general de 40 la sută.

Oferta era mare, iar cererea mică. S'au resimțit efectele măsurii juste de îndepărtare a moldovenilor de pe piață, care în trecut au contribuit în mare măsură la urcarea prețurilor. Prețul grăului și porumbului a scăzut la 10 milioane chin-talul. Grăul s'a vândut și la 8 milioane lei. S'au găsit pe piață în cantități însemnate găini, ulei și alte articole alimentare. Numai o singură vită și-a găsit cumpărător.

Până la 10 Mai

Toți salariații vor fi reînscriși în economate după noui norme

Ministerul de Industrie și Comerț a dat ieri o importanță deosebită prin care stabilește normele după care toți salariații vor fi înscrisi în economate până la 10 Mai precum și drepturile și obligațiile salariaților și patronilor.

CINE SE POATE APROVIZIONA PRIN ECONOMATE

Decizia prevede următoarele categorii îndreptățite de a se înscrie și de a se aproviziona prin economate:

- a) salariații, inclusiv practicanții și ucenicii din întreprinderi și instituții;
b) pensionarii, cu îndeplinirea următoarelor condiții: să fi fost în serviciul instituției sau întreprinderii respective în momentul...

Cine nu poate face parte din Economate

În economate nu vor putea fi înscrisi: a) patronii; b) membrii consiliilor de administrație, cu excepția celor ce lucrează efectiv în întreprindere și primesc un salariu lunar în baza contractului colectiv sau al statutelor; c) salariații care pe lângă serviciul lor, practică o profesie liberă sau un meșteșug, realizând alte venituri; d) mem-

pensionarii lor, să locuiască în locuințele unde funcționează economatul, să nu facă parte din alt economat, să nu aibă alt venit decât pensia lor;

e) membrii de familie ai celor de mai sus, care îndeplinesc următoarele condiții: să locuiască sub același acoperământ cu salariații respectivi și să fie în sarcina acestuia, să nu facă parte din alt economat și să nu aibă venit propriu.

Prin familie se înțelege: soțul, soția, părinți, copii minori și ne-ma-jori până la 23 ani, care urmează cursurile unei școli superioare.

Deasemenea se mai poate admite înscrierea în economat a unei persoane de serviciu, dacă ambii soți sunt salariați.

Membrii de familie ai celor de mai sus; e) membrii de familie ai salariaților sezonieri și flotanți.

OBLIGAȚIILE ÎNTEPRINDERILOR

Întreprinderile și instituțiile care au economat propriu, sau sunt afiliate ori asociate la un alt economat, sunt obligate

să facă noul înscrieri până cel mai târziu la 10 Mai 1947 pentru salariații lor domiciliati până la 20 km în jurul sediului și până la 31 Mai 1947 pentru cei în afara acestei raze.

Controlul îndeplinirii acestor formalități se va face în fața delegatului comisiei sindicale locale întocmindu-se prin încheiere de proces-verbal, noui tablouri de membrii Salariații sezonieri și flotanți vor fi trecuți separat.

Aceste tablouri vor fi înaintate Ministerului Industriei și Comerțului sau Oficiului Economic Județean respectiv până cel mai târziu la 31 Mai 1947. Insoțite de copii la fișelor de mobilă și a certificatelor eliberate de primării, vizate de întreprinderi pentru conformitate.

SANCTIUNI

Decizia cuprinde deasemenea dispoziții pentru constatarea, judecarea și sancționarea infracțiunilor.

Pentru salariații care lipsesc nemotivat 3 sau mai multe zile din cursul unei luni, se prevede pierderea dreptului de aprovizionare prin economatul respectiv pe tot timpul lunii următoare.

Nu am constatat la poporul sovietic decât bunăvoință față de poporul britanic - a declarat d. Bevin

D. Marshall va rosti un discurs la radio

MOSCOVA. — La 25 Aprilie a părăsit Moscova ministrul de externe al Marii Britanii, d. Bevin împreună cu membrii delegației pe care a condus-o. D-se a fost salutată la plecarea de reprezentanții ministerului de externe al Uniunii Sovietice, în frunte cu d. Vășinski. Înainte de plecarea d. Bevin a făcut următoarea declarație:

— Vreau înainte de plecarea să aduc mulțumiri poporului sovietic pentru marea cordialitate pe care ne-a arătat-o în cursul șederii noastre aici. Am încercat săptămânile acestea să îndăturăm dificultățile cauzate de izbucnirea războiului pe care Germania nazistă ne-a constrâns să-l purtăm. Suntem încurajați în activitatea noastră de faptul că știm că toate popoarele lumii își au privirea ațintită spre noi, care avem misiunea de a organiza o pace care să dăreze multe generații. Problemele pe care le-a pus războiul, sunt atât de mari și atât de multe încât nu trebuie rezolvate repede. Ne-am exprimat fiecare punctul de vedere al țării pe care o reprezentăm cu mare sinceritate și cu o dorință de a găsi o soluție justă cu toate că nu am ajuns la hotărâri definitive în multe chestiuni. Este totuși adevărat că afirmăm că am realizat o înțelegere și că plecăm acum pentru a studia cu cea mai mare atenție punctele de vedere ale fiecăruia pentru a veni mai bine pregătiți la viitoarea conferință, astfel ca să putem lua atunci hotărâri definitive. Nu am constatat la poporul sovietic decât bunăvoință pentru poporul Marii Britanii, și vă asigur că și popoarele imperiului au

aceleași sentimente de bunăvoință și sinceritate pentru poporul sovietic.

D. Marshall, ministrul de externe al Statelor Unite, a declarat la plecarea pentru altă țară:

— Sunt foarte mulțumit că mă întorc acasă, regret însă că nu am putut realiza succese mai mari. S-a făcut totuși mult mai mult decât se crede. Trebuie ținut cont de faptul că în probleme așa de importante este greu să se caute de acord într-un timp scurt. Suntem hotărâți să realizăm prin bună înțelegere pacea.

D. Marshall va rosti Marți un discurs la radio, făcând o dare de seamă asupra conferinței de la Moscova. Președintele Truman a convocat pentru Duminică seara o conferință a frunzișilor celor două țări din congres pentru a asculta un raport al d-lui Marshall.

Presă americană în general scoate în evidență unele rezultate ale conferinței, arătând că nimeni în Statele Unite n'a așteptat să se încheie pacea cu Germania, în cursul acestei conferințe. În urma rezultatelor de la Moscova se poate constata că o înțelegere este posibilă.

În ultima ședință a conferinței de la Moscova d. Molotov și-a încheiat discursul cu următoarea declarație:

— „Am cheltuit destul de mult timp și destulă muncă în examinarea chestiunilor de pe ordinea de zi a acestei sesiuni a consiliului miniștrilor de externe. Munca noastră nu s'a terminat, dar s'a făcut totuși destul de mult lucru. Am salvat o operă pregătită de mare valoare. Sperăm că munca făcută aici la Moscova va înlesni noi succese ale cauzei noastre

și realizarea hotărârilor asupra cărora am eazut de acord până acum, precum și punerea noastră de acord asupra chestiunilor în care nu ne-am înțeles până acum”.

LONDRA. — Redactorul diplomatic al Agenției „Reuter” scrie:

S'a declarat oficial la Londra că convorbirile pentru revizuirea tratatului anglo-sovietic vor fi continuate la Moscova între ambasadorul britanic, sir Morris Peterson și ministrul de externe sovietic.

Ce rețineri din salariu vor face luna aceasta Cotele ce vor fi deduse în contul datorită slujbașilor la întreprinderi

Încheierea noului contract colectiv de muncă, precum și înlocuirea vechiului sistem de salarizare ridică o serie de probleme care preocupă în moduri diferite întreaga masă a slujbașilor.

În legătură cu această problemă interesantă să dăm câteva amănunțuri.

CE RETINERI DIN SALARIU SE VOR FACE LUNA ACEASTĂ

Astfel la sfârșitul lunii acesteia salariile vor fi plătite în conformitate cu decizia ministerială în vigoare, adăugându-se pentru fiecare

ro categorie de slujbaș în parte cote speciale prevăzute în contractul colectiv tip și în anexa contractului pentru profesia respectivă.

Deasemenea, chiar în întreprinderile în care încadrarea de personalitate nu s'a făcut încă, slujbașii vor primi lefurile ce se cuvin în conformitate cu dispoziția ministerială. Din aceste lefuri se va reține 25 la sută din totalul datorită și anume: avansul în conformitate cu noua salarizare, avansul pe mână și creditul la economat.

Două vase cu sămânță au sosit în portul Constanța

BUCHUREȘTI. Vapoarele cu sămânță a căror sosire fusese anunțată de d. ministru Traian Săvulescu în cadrul declarațiilor făcute presei zilele trecute, au început să sosească. Eri au intrat în portul Constanța vasele Athanos și Abraham Clark — aducând 391 vagoane

porumb și 400 vagoane ovăz de sămânță cumpărate din Statele Unite. Tot er, au sosit la Constanța vasele Rodira și Coruh, aducând vagoane fasole din Turcia și înaintea vasului Sclamina a sosit din Orienta, apropiat 381 vagoane ovăz de sămânță.

Informații

Abonament lunar Lei 12000. Pt. sindicaliști și pensionari Junior Lei 10000. Pentru întreprinderi anual Lei 25000.

SOCIETATEA DE AJUT MUTUAL A PENSIONARILOR are ca din motive necorespunzătoare generală dela 28 Aprilie 1947 se amână pentru o perioadă care se va anunța prin ziare.

INDUSTRIASII COMERCANTII SI MESERIASII în cursul exercitiului 1946-47 au impus potrivit legii contribuțiile lor de drept pentru un venit de 15.000.000 lei, inclusiv nu au putut și timbrat registrele prevăzute de art. 4 și 19 din legea timbrului în art. 45 din aceeași lege. În termen de 60 zile de la data încheierii prezentei legi vor plăti taxa forfetară de timbru de 200.000 lei. Actele de contravenție încheiate se vor anula dacă forfetara de 200.000 lei va fi plătită în termenul de mai sus.

ECONOMATUL MESERIASIILOR PATRONI face anunț că în ziua de 27 I. c. Duminică ora 9 a. m. în localul Centrului Industriștilor va avea loc o adunare generală extraordinară. Participarea tuturor membrilor economatului este obligatorie. Ordinea de zi: Discuțarea chestiunilor extrinsecare de importanță ale economatului. În caz de adunare neînfrunțată numărul necesar de membri se va amâna pentru ora 9 a. m. și va hotărâi indiferent numărul celor prezenți. Comitetul de organizare.

CORPUL PORTARILOR TRIBUNALULUI ARAD. Face anunț că pe baza Nr. 999 din 26 Aprilie în baza adresei Tribunalului S III Nr. 2659-1947 se publică încheierea generală că în ziua 2 Mai, 1947, la ora 17 se va avea o licitație publică în Arad. Dna Balasa Nr. 173a avera și să urmărită a debitorului Gh. Lungu care se compune din: mobilier una teletă, una înșurată de hâie completă, una dormitor specificată în procesul verbal următoare aflat în dosar și pentru îndeplinirea creșterii Ion M. Lungu cu suma de 30.000.000 lei, procentele cheltuielilor stabilite până la prezent, cum și cele avute cu prețierea de față. Prim portar: Antonescu.